
Az Országos Műszaki Könyvtár — a termelés segítője
A Mimsz,tar tanácsnak a könyvtárügyre 

vonatkozó határozata a könyvtár fontos 
feladatává tette a műszaki irodalom tö­
megpropagandájának előmozdítását. E 
feladat megvalósításának -keretében a mű­
szaki jellegű üzemi és kutatóintézeti 
könyvtáraknak módszertani, bibliográfiai 
és egyéb (segítséget nyújt. A könyvtár te­
vékenysége sokoldalú. A feldolgozó, olva­
só és kölcsönzőszolgálaton kívül jelentős 
bibliográfiai tevékenységet fejt ki. Fon­
tos munkát végző műszaki tájékoztatási 
osztálya, kb. 200 külső fordítót foglalkoz­
tató fordítási és külön módszertani-osz­
tállyá van. Munkaköre bizonyos mérték­
ben—  de szerényebb (keretek között — 
a moszkvai Polytechniikai Könyvtáréhoz 
hasonló.

*
A felszabadulás után az Országos Mű­

szaki Könyvtár is gyors fejlődésnek in­
dult, állománya!' ma (már meghaladja a 
100.000 kötetet és folyóirattárába évente 
kb. 1300-tféle szakfolyóirat jár rendszere­
sen. Cserekapcsolatokat létesített a kü.- 
földdel, elsősorban a tervgazdaságot foly­
tató államokkal. A látogatók és kölcsön­
zők száma a felszabadulás előtti helyzet­
hez .képest emelkedett. 1953 tizenegy 
hónapjában 76.000 látogató — napi át­
lagban kb. 275 olvasó — kereste fel az 
olvasótermeket. Ez az elmúlt év ugyan­
ezen időszakához viszonyítva 27 százalék 
emelkedést jelent ugyan, de még min­
dig^elmarad a tervezett szám mögött. Ez 
év november végéig mintegy 55.000 kö­
tetet kölcsönzött ki, mely az elmúlt év 
ugyanezen időszakához viszonyítva 69 szá­
zalék emelkedést jelent és a* tervezett 
számot /túlhaladja. 1938-ban a látogatók 
száma kevesebb volt, mint most egy félév 
alatt. A (helyben olvasott könyvek száma 
kb. egynegyede, a kikölcsönzött könyvek 
száma pedig kb. tizenketted része volt a 
maiinak. A könyvtár bibliográfiai csoport­
ja a nyolc hónap alatt 15.000 új adatot 
adott irodalomkutatása során. A fordí­
tási osztály 3400 cikket fordított le, mint­
egy 37.000 oldal terjedelemben. A mű­
szaki tájékoztatási osztály 30.000 idegen­
nyelvű cikkből készített referátumokat.

A könyvtár az eddigi kb. 5 millió tétel­
ből álló szabadalmi leírás állományát 
nemzetközi (csere alapján a napokban 
egészítette ki fcb. 80.000 db, a második vi­
lágháború utáni nyugatnémet szabadalmi 
leírással.

Vájjon mit jelent ez? Azt, hogy Ma­
gyarországon megnőtt az érdeklődés a 
műszaki kérdések iránt; ez elsősorban 
hazánk gyors iparosodásának következ­
ménye. Jeleníti azonban azt is, hofey az 
ipari dolgozók szakmai tudása megnöve­
kedett. Ma már az egyszerű munkások­
ban is felébredt az érdeklődés a techni­
kai és technológiai kérdések iránt.

Az élenjáró szovjet technikai művek és 
folyóiratok tanulmányozásából bök érté­
kes újítás született, fgy többek Között 
Pásztor Gyula, a diósgyőri Lenin Kohá­
szati Művek dolgozója, Zinyin »Fogaske­
rék megnminkálágép** című szakkönyve 
alapján új ütőkéses módszert alkalma­
zott. Emellett kidolgozott egy másik újí­
tást ős a szovjet ^Gépipari Enciklopédia^ 
alapján, mely újítása fogaskeréken ként 
félórai munkaidő megtakarítást eredmé­
nyezett. Páll Árpád, a MÁVAG öntője. 
Sesztopol öntészeti szakkönyve alapján 
új öntési eljárást: a zuhanólapkás öntést 
valósította meg, eljárásának nagy jelen­
tősége van az öntödei selejt csökkentésé­
ben. Simányi Endre őrnagy, Csudakov és 
Qrlin könyvei alapján szerkesztett egy 
benzinmegtakarítót, amely minden gép­
kocsin felhasználható és 15—40 százalé­
kos benziimmegtakarítást ért el vele. Hu- 
gyecz Pál, a Békéscsabai Ruhagyár üzem­
lakatosa 1950 ősze óta mintegy 40 újítást 
adott be a műszaki irodalomból eszközölt 
ötletek alapján. Sas Pál a Kelenföldi Tex- 
tilkombmát sztahanovista hegesztője is a 
műszaki irodalom rendszeres tanulmá­
nyozásával nyerte el »a szakma második 
legjobb dolgozója** kitüntető címet.

A könyvtár dolgozói elhatározták, hogy 
felkeresik és szakirodalmi tanácsokkal 
segítik a sztahanovistákat, különösen azo­
kat, akik újítási (kérdésekkel foglalkoz­
nak. így látogatták meg pl. Pálházi Já­
nost, a Klement Gottwatd gyár kétszeres 
sztahanovista n agy gépforgács olój át, aki 
a turbógenerátor horonymarását akarja 

' megvalósítani a gyár hatalmas marógé­
pén. Részére műszaki irodalmi jegyzéket 
állítottak Ö9sze.

A könyvtár munkájának egyik legfon­
tosabb része a műszaki könyvtáraknak 
nyújtott módszertani segítség. A mód­
szertani osztály munkaértékezleteket ren­
dez, így szeptember 25-én megtartotta a 
műszaki könyvtárosok I. országos mun­
kaértekezletét, ezen megvitatta az ünnepi 
könyvhéttel kapcsolatos teendőiket, a
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szakoktatás, a munkaverseny kérdéseit. 
Az értekezleten 117 üzemi műszaki könyv­
táros vett részt. Hozzászólásaikból foko­
zott érdeklődés és isegítségkérés csendült 
ki.

A műszaki könyvtárosok első munka­
értekezlete örömmel üdvözölte a könyv­
tár kezdeményezését módszertani fogadó­
órák rendszeresítésére. A fogadóórákon a 
szakkönyvtánosok felvetett problémáikra 
részletes felvilágosítást kapnak, a mód­
szertani osztály írásbeli megkeresésre is 
választ ad. A közelmúltban megkezdte a 
‘könyvtár a műszáki könyvtárosok ré­
szére szervezett szaktanfolyamát is, me­
lyen az üzemi könyvtárosok részére a 
legfontosabb könyvtári tudnivalókat is­
mertetik.

*

A  könyvtár ainikótokat is rendez, ezeken 
egy-egy fontos kérdés kerül megvitatás­
ra. ‘Májusban megtartott első ankétün­
kön számosán szóltak (hozzá a műszaki 
könyvtárügy, a könyvkiadás és a fordítá­
sok kérdéseihez. Fürst Ferenc, a Kábel­
es Műanyaggyár dolgozója elmondotta, 
hogy üzemükben 57 újítás jött létre az 
Országos Műszaki Könyvtártól kapott se­
gítséggel. Almádi Zoltán, a Budapesti II- 
latszergyár dolgozója elmondotta, hogy 
25 éve látogatója a könyvtárnak és közel 
100 újítást adott be az Országos Műszaki 
Könyvtárban olvasott szakkönyvek alap­
ján. Az ünnepi könyvhét alkalmával meg­
tartott ankétem a Könnyűipari Miniszté­
rium Műszakfejlesztési Főosztályának ve­
zetője, Gáti Péter elvtárs »-A könnyűipari 
műszaki irodalom segítsége a kormány­
programon megvalósításához** címmel tar­
tott előadást. A kialakult élénk vita bi­
zonyítja az egyre növekvő érdeklődést a 
műszaki könyvtárügy iránt.

A könyvtár dolgozói meglátogatják az 
üzemeket is, hogy népszerűsítsék a mű­
szaki irodalmat. A  könyvtárnak ez a 
munkája azonban sajnos nem kielégítő. 
A Gheorghiu-Dej Hajógyárban a dolgo­
zók nem ismerik saját műszaki könyvtá­
rukat, az Országos Műszaki Könyvtárról 
még nem is (hallottak. Ugyanitt a könyv­
tárost a köny vbeszerzéseknél meg sem 
hallgatják, pedig többtízezer fomimtot köl­
tenek el évente műszaki könyvek vásár­
lására. A könyveket, folyóiratokat nem 
veszik állományba, azok javarésze már 
meg sem található. A Láng Gépgyárban 
csak hosszas keresés után lehet megta­
lálni eldugott helyen az üzemi műszaki 
könyvtárat. Olvasóhelyisége nincs is. A

A : Örs:<t(/os Műszak i Könyviár biblia 
yrúfiai kiadványai

könyvtáros a legnagyobb lelkiismeretes­
séggel gyarapítja könyv- és folyóiratállo- 
mányát, mégis azt kelti mondani, hogy a 
sok könyv szinte el van zárva és kizáró­
lagosan egyesek részére áll rendelkezés­
re, míg a gyár dolgozóinak figyelmét még 
tel sem hívták a könyvekre. A  idiósgyőri 
Lenin Kohászati Üzemiekben, ahol évi ne­
gyedmillió forintos beszerzési keret és 
három függetlenített könyvtáros áll ren­
delkezésire, nélkülözik a katalógust, a ka­
talógusszekrényt. Nagyobb mennyiségű 
szakirodalma egy használaton kívüli mel- 
Lékhelyiségben áll feldolgozatlanul. A 
Lámpagyár vezetői az üzemi műszaki 
könyvtár kezelésével a portást bízták 
meg, aki elfoglaltságánál fogva nem fog­
lalkozhat iik a könyvtárral.

Ezek a példák Jis azt bizonyítják, hogy 
az OMK-nak még sok tennivalója van 
ezen a téren. Társadalmi feladatait, állo­
mányát, szolgáltatásait helyesen alkalma­
zott propagandatevékenységgel ki kell 
szélesítenie könyvtári plakát, brosúra, fel­
iratok, röplapok stb. írévép. Ennek ered­
ményeként ne legyen az országban egyet­
len olyan üzem, olyan mérnök vagy tech­
nikus, élenjáró műszaki dolgozó, aki ne 
tudna a könyvtárról, ne ismerné azokat 
a 'lehetőségeket, amelyeket igényibevehet.

Akadnak azonban üzemi műszaki 
könyvtárak, miint pl. a Wdlhelm Pieck Va­
gongyárban is, ahol nemcsak salját könyv­
tárukat vezetik mintaszerűen, hanem a 
műhelykönyvtárakat is állandóan segí­
tik, sőt a műhelykönyvtárosok részére 
tanfolyamokat rendeznek. A >*Mélyép- 
terv« műszaki könyvtára az alapos és 
rendszeres könyvtári munka és műszaki 
tájékoztatás mellett ötletes, jó kiállítá­
sokkal hívja fel a figyelmet a könyvtárra 
és neveli az olvasókat a könyvtár helyes
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használatára. Az IKARUS-gyárban a mű­
szaki könyvtár és az újító iroda kapcso­
lata igen jó, számos szakirodalomból ké­
szült újításról tud, melyet a könyvtár 
prop agan diájához felhasznál. Több jó pél­
dát lehetne még felhozni, sajnos azonban 
nem ezek a jellemzőek. A hibákra, me­
lyeket a könyvtár dolgozói kiszállásaik 
alkalmakor észlelnek, felhívják az üze­
meik vezetőinek és (az illetékes miniszté­
riumok figyelmét. A minisztériumok szí­
vesen veszik az Országos Műszaki Könyv­
tár segítségét és sok esetben igénylik azt. 
Felkérik a könyvtárat egyes könyvtárak 
felülvizsgálatára és véleményét az ilyen­
irányú rendelet kiadása előtt meghallgat­
ják. Az Országos Műszaki Könyvtár fele­
lőssége megnőtt. Éppen e hibák kiküszö­
bölése érdekében is. október 1-én az Or­
szágos Műszaki Könyvtár a MTESZ-szel 
és az Á-lílami Könyvterjesztő Vállalattal 
karöltve megindította az üzemi, vállalati 
és intézeti műszaki könyvtárak újabb ver­
senyszakaszát. A verseny célja a műszaki 
könyvtárak munkamódszereinek megjaví­
tása, az olvasók számának emelése, a mű­
szaki könyvek propagálása. A verseny- 
szakasz hárem kategóriában indult: nagy­
üzemi, kisüzemi és tervező kutatóintézeti 
műszaki könyvtárak részére. A verseny 
egyik lényeges pontja a könyvtár segít­
sége az újítóknak, sztahanovistáknak, 
szaktanfolyamoknak. Míg a versenyben 
tavaly csak 13, majd idén az év elején 27 
könyvtár vett részt, addig október 1-ón 
már 100-an indultak.

A könyvtár széleskörű, sokoldalú bib­
liográfiai inunkét is végez. A műszaki ér­
telmiség számára 13-féle Műszaki Lap­
szemle közli iparágak szerint csoportosít­
va a külföldi szakfolyóiratokban megje­
lent fontosabb cikkek kivonatait. A Mű­
szaki Figyelőszolgálat az üzemi könyvtá­
rak és kutatóintézetek számára szabvány­
kar tonlapokom közli a beérkezett művek 
és folyóiratok megjelent cikkeinek címét 
és rövid kivonatát. A két kiadványban 
megjelent idegennyelvű cikkeik magyar 
ford'tását az üzemek megrendelhetik a 
könyvtár fordítási osztályán, bármely 
nyelven jelent is az meg. Népszerűek a 
műszaki értelmiség körében az Országos 
Műszaki Könyvtár ^iparági bibiiográfiáik« 
című kiadványai, mint pl. a nyáron meg­
jelent ^Földmunkák gépesítése**. A bib­
liográfia kib. 500 könyveimet, folyóirat- 
cikket, fordítást és szabada’mi leírást kő­
iül, melyeikhez rövid ismertetőt is ad. En­
nek a kiadványnak nagy jelentősége van

a földmunkák egyre növekvő gépesítésé­
vel kapcsolatiban. Egyre népszerűbb a 
munkások körében az annotált ajánló bib­
liográfiák sorozata, amely segítséget nyújt 
a könyvtáráknak és a magát továbbké­
pezni fkívánó munkásnak az egyes szak­
mák irodalmának kiválogatásához. Az 
ajánló bibliográfiák nemcsak szakköny­
vek címleírásait és annotációit tartalmaz­
zák, hanem ideológiai és szépirodalmi ol­
vasmányokét is.

A könyvtár nehézségei között első he­
lyen kell említeni a könyvtár elhelyezésé­
nek kérdését. Az OMK két részre sza­
kítva, egymástól kb. fél kilométernyire 
lévő két telephelyen végzi egyre széle­
sebbkor ű munkáját.

A helyberiolvasást nagy mértékben ne­
hezíti annak a műszaki kísérleti állo­
másnak a gépi zaja, mely az épület föld­
szintjén működik. A könyvtár raktárad 
zsúfolásig megteltek. Állományának rak­
tári védelme megnyugtatónak nem mond­
ható.

Súlyos kérdésként jelentkezik a könyv­
tár kölcsönzési forgalmának állandó női 
vekedése mellett a helyben olvasás igé­
nyeinek gyors, maradéktalan kielégítése.

Nem tett eddig a könyvtár komoly lé­
péseket az ifjúság felé. Ifjúsági olvasó­
terme nincs ás. mostani helyén ezt meg 
sem tudja valósítani.

A könyvtár olvasószolgálati osztálya 
orosznyelvű szakreferenst állított be, aki 
a hét csaknem valamennyi napján az ol­
vasók rendelkezésére áll és a tanulmá­
nyozni kívánt művet élőszóval ismerteti.

A Minisztertanács határozata óta a mű­
szaki könyvtárügy kétségtelenül fejlődött, 
mégis elmaradt az általános fejlődés mö­
gött. A könyvtár még nem érte el, hogy 
minden termelő üzemben felismerjék azo­
kat a lehetőségeket, melyeket magában 
rejt.

A könyvtár dolgozói arra törekednek, 
hogy a folyó tervév Összes feladatait mi­
nél sikeresebben megoldják. A könyvtár 
a jövő évi tervét az új kormánypro 
gramm és dz azóta hozott párt- és kor­
mányhatározatok jegyében készíti el.

Az új, 1954. évi tervével az Országos 
Műszaki Könyvtár még inkább teljesí­
teni akarja azt a legfőbb feladatát, hogy 
minden erejével a termelésnek igazi, 
hatékony segítője legyen.

POVÁRNY JENŐ,
az Országos Műszaki Könyvtár vezetője
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